GERCEL SAYI ARALIKLARI

Kapali Arahik

a ve b birer gergel (reel) sayt olmak tzere, a < b
olsun. a ve b sayilan ile bu sayilar arasinda kalan
biit(in reel sayilar a, b kapah araigin olustururlar ve
bu aralik [a, b] seklinde gdsterilir. Buna gbre,
A={x| aSX>_<~b ve a, b, x reelsayi} ise xe [a b] di
b R

a
\ia, b] kapali aralig

Acik Aralik

{a,b] kapaharaligindana ve b saylan ¢ikarilirsa (g, b)
acik aralify elde edilir ve a, b acik aralid (a, b) seklinde
gosterilir. Buna gore,

A={x|a<x<b ve a b, x reelsay} ise xe (a,b)
dir.

2 0

v

- (a, b) acik aralid

Yari Acik Aralik

[a, b] kapaliarah@indan a ve b sayilarindan sadece
birisi gikarilirsa yan agik araliklar elde edilir.

Buna gore,

A={x|a<g<x<b ve a b, x reelsay} ise

x e [a,b) dir

a b R

w[al, b) soldan kapahu
sagdan acik aralik

A={x|a<x<b ve a b, x reelsay} ise

xe (a,b] dir

a b R

0 >

(a, b] sagdan kapali
soldan acik aralik

Ornek 1:

. -2<x<4

fl. 3<x<5

. 4<x<9

IV. 5<x<10

V. x<3 vex>2

VI. x22 veya—-4<x<5

Yukaridaki esitsizlikleri sayi dogrusu (izerinde

gosterelim.
Coziim:
1 2 3
-2 <x<4

I 3 3
3<x<5

1. g 3
4 <x<9

. 5 10
5<x<10

v 23

X<3 ve x>2

Vi _f 2 3

x22 veya —4<x<b




Ornek 2:

-4 5

I <
_2 6

I,

mn 3 6
-2 6

IV, < >
2 3

V. <

Yukandaki sayr dogrularinda verilen araliklar
esitsizlik ve aralik olarak gésterelim.

- Goziim:
L ~4< x<5, [-4,5) tir.
IL~2<x <8, (-2, 6) dr.
M. 3<x<8, [3, 6] dr.

IV. Xx<-2 veya x > 6,
(=2 =2) U (6, =),

R-[-2,6]dr

V. x<2 veya xz3,
(-, 2) U [3, ),

R-[2, 9) dir.

Soru 1:

. -3 <x<g?2
l. - 7<x<~4
Il x<-2 ve x>2-6

V. X238 veya -4<x<5

Yukaridaki esiisizlikleri sayi dogrusu {izerinde

goOsieriniz.
Soru 2:
| -3 2
I 2 4
I < 2 ! >

Yukaridaki sayi dogrusunda gésterilen uzaklik-

lari, esitsizlik ve aralik olarak yaziniz.

BIRINCi DERECEDEN BiR BILINMEYENLI
ESITSIZLIKLER

a,be R ve a=z0 olmak lizere,
ax+b>0 ax+b=20, ax+b<0 ve ax+b<0

seklindeki ifadelere birinci dereceden bir bilin-
meyenli esitsizlik denir. Bu ifadeleri dogrutayan x
reel degerlerinin kiimesine de esitsizligin ¢éziim
kitmesi denir.

Go6ziim Kimesini Bulma

-y =1ix) = ax + b fonksiyonunun igaretini ince-

© leyelim.
X +b=0= x= —% dir.. Tablosunu yapalim.

b
X - A + w

ax + bf: N ) ; . .
ile ters igaretli ile aynt isaretli

a nin isareti % a min isareti

- x=—-2 degeri ax+ b = 0 denkleminin kskidir.

- Kékin saginda ve solunda f(x) in isaretinin

degistiine dikkat ediniz.

Ornek 1:

f(x) = 2x + 5 fonksiyonunun igaretini inceleyerek,

. 2x+5>0
L 2x+5<0

. 2x+520

esitsizliklerin ¢éziim kiimelerini bulalim.

Coziim:

5
2
a = 2 > 0 oldugundan, tablo doldurulurken en

fx) =2x+5=0 = x=- dir. Fonksiyonda

sagdan + ile baglanacakir.

Buna gore,

I. 2x + 5> 0 esitsizliinin ¢éziim kiimesi;

x>—-g— veya (—% )yada

G.K={x|x>- <, xe R} ifadelerinden herhan-

gi biriyle gdsterilebilir.

. 2x+5<0 = Q.K=(—m,——g‘) dir.

H.2x+520 = Q.Kz[——“;’.-,oo) veya

5
—— oo
5 SX< dur.

Ornek 2:

8-5x<0

esitsizliginin ¢oziim kiimesini bulalim.
Cozim:

l. yol

fX) =8-5x=0 =>x=% ve a=-5<0

olduguna gbre,

8
X |— 0 5 +
-5Xx+ 8 + % —
Cozim kimesi G K = [-g— co) bulunur.



IL. yol

Yalnizca birinci dereceden bir esitsizligin ¢ézimi
icin tablo yapmadan basit esitsizlik kurallari ile ¢o-
zOme gidilebilir.

8-5x<0=>8<5x= % < x ir.

Buna gore, ¢oziim kiimesi G.K = [ —2— , oo) bulunur.

Ornek 3:

4 — 5Bx
2X -1 € —==
X 5

esitsizliginin ¢6ziim kiimesini bulahim.

Coziim:

2x—1si‘35—x = 2(2x-1)<4-5x
= 4X + 5x <4 +2
=5 9X<6
= XS% olur.

Buna gore, ¢cézim klmesi;

CK =(—oo, -g— } bulunur.

esitsizliginin ¢bziim kiimesini bulalim.

- Cozim:

3-X >5—2x
-2 3

= 3(8-X)<(-2).(6-2%
= 9-3x<4x-10

= 9+ 10<4x + 3x

= 19 < 7x olur
19
—_ <X
=7

Buna gbre, ¢oziim kiimesi,G.K = {1—79— oo) bulunur.

Soru 1i:

-5x+7=<0

esitsizliginin en genis ¢bzlim kiimesi asagida-

<ilerden hangisidir?

v
7 7 7
< L By x> = C)x < =
A xs g )x2 3 X< g
7 7
- Ey x>~ —
D)x <~ ) c
Soru 2:
5-3%
2 <2x-5
-2 X

esitsizliginin en genis ¢bziim kimesi asagida-

kilerden hangisidir?

A)x>5 Byx<5 Cyxg-4

iKiNCi DERECEDEN BiR BILINMEYENLI
ESITSIZLIKLER

a,b,ce R ve a=0 olmak Uzere,
a?+bx+c>0 af+bx+cz0,

a?+bx+c<0, a+bx+c<0

seklinde verilen ifadelerin her birine ikinci dereceden
bir bilinmeyenli esitsizlikler denir. Bu ifadeyi dogru-
fuyan x reel de@erlerinin kiimesine de esitsizligin ¢6-
ziim kGimesi denir.

Coziim Kimesini Bulma

f(x) = ax? + bx + ¢ fonksiyonunda x degistikce
f(x) in igareti bilinirse esitsizligin ¢dzim kimesini bu-
labiliriz.

a=0 ve A= b?-4ac nin durumuna gére g terim-
linin igareti incelenir.

A >0ise

f(x) = &2 + bx + ¢ = 0 denkleminin birbirinden
farkli x, ve x, olmak Uzere, iki kokd vardir.

X, < X, kabul ederek f fonksiyonunun isaretini in-

. celeyelim.

X]= X4 X,  + o

anin anmn ann
f(x) |isaretiile |isaretiile |isaretiile -
ayni isaretli | ters isaretli | aynt isaretli

Ornek 1:

x e R, f(x) = 2x® - 3x + 1 {ic terimlisi veriliyor;
f(x) in isaretini inceleyerek,

Lfx}) >0
I.fx) =0
H.fx) <0

esitsizliklerinin ¢oziim kiimelerini bulalim.

Coziim:

fx) = 2x® - 3 + 1 =0

2x &—1
T

X -1

(2% — X = - 3x)

= (2X-1) (x-1)=0

- 1 -
X, = 5 veya X, =1 bulunur.

Denklemin kokleri X, = 15 Xy = fvea=2>0

olduguna gore, tablosunu yapalim.

£(x)

.2x2-3x + 1> 0 esitsizliginin gdziim kiimesi;

C= (—oo, %)u(tm) =R- [%1] dir

I.2x2 - 3x + 120 esitsizliginin gdz(m kiimesi,

C= (_w, %] U [1, =) =R~(%,1) dir.

IIl. 2x% — 8x + 1 < 0 esitsizliginin ¢dzim kimesi,

C= [15 1] dir



%2 +2x+350

esitsizliginin en genis coziim kiimesi agagida-
kilerden hangisidir?

A) (oo, 1] U [3, =) B) (~e=, 1) U (3, =)

C) (~eo, 1] L (3, =)

v
E) (-, —1] U [3, )

Soru 2:

4+ 3x > x°
esitsizligini saglayan x in dogal sayi degerleri
kag tanedir?

o
i
o
m
m
»

A) 2 B) 3

Soru 3:

-x2 +2x<0

esitsizliginin en_genis ¢bzlim kimesi (aralif)
asagidakilerden hangisidir?

A) (==, 0] B) (- <=, 2] C) [0, +eo)
v
D) [0, 2] E) (-, 0] U [2, +o9)
Soru 4:
X? -4 < 28

esiisizligini saglayan x in dogal sayi deger-

lerinin toplan kactir?

v
A) 5 B) 10 C) 15 D) 20 E) 25

Soru 5:

Karesi ile 3 kaiinin toplami 28 den biyik olan

en kilclik pozitif tamsayi kactir?

A) 9 B) 8 C)y7 D)6

m
o1

CA =0 ise, :
f(x) = ax? + bx + ¢ denkleminin cakistk iki kokii
: p b ‘

:' (Gift katli kok) vardir. X, = x, = ~5a dir.

- Fonksiyonun igaret tablosu agagidaki gekilde olur.

) b
xl;oo X =X= 50+

f(x)

anm isaretiile § aninisaretiile
ayni isaretli ayni isareti

Ornek 1:

x € R, f(x) =4x® - 12x + 9 Ug terimlisi veriliyor.
f(x) in isaretini inceleyerek,
Lf(x) >0
Lix)=20
<0

esitsizliklerinin ¢6ziim kiimelerini bulalim.

Cozim:
— A2 - 2 3 .
fX) =4 12X + 9 = (2x- ) =O=>X1=X2=E dir.
4 {
2x 3
\ /
2.2x.3=12

Denkleminin kdkleri Xy =X, = —g— ve a =4 >0 oldu-

2
guna gore, isaret tablosunu yapalim.

X [—oo +o

(%) +

=
+

I 4¢-12x +9 > 0 esitsizliginin ¢cdziim kiimesi,

CK=R- {-g—} dir.

il 4x°-12x + 9 20 esitsizliginin ¢dzim kiimesi,
CK=R di.

Il 4 -12x +9 <0 esitsizliginin ¢oziim kiimesi,

CK = {-g-} dir.

Soru 1:
x>~ 18x + 81 <0
esitsizliginin en genis c¢6ziim kiimesi asagidaki-
lerden hangisidir?

v
AR BYR-{9} O {9} D)@ E){-9 9}

Soru 2:

Xx-4)z-4

esitsizliinin en genis c6ziim kiimesi asagida-
kilerden hangisidir?

v

Ao B{-9 C{2} DR-{2} BER



A <0 ise;

f(x) = ax? + bx + ¢ = 0 denkleminin reel kok

- yoktur.

' Fonksiyonunun igaret tablosu agagidaki gekilde ‘
- olur.

X‘—oo + w

f(x)

a nin isareti ile ayni igaretli

Ornek 1:

xe R, f(x) = 2x° —x + 3 (g terimlisi veriliyor.
f(x) in isaretini inceleyerek,

. >0
. f{x)=0
. fx)<0

esitsizliklerinin ¢6ziim kiimelerini bulalim.

Cozim:

) =2¢-x+3=0

A = b?-dac = (-1)°-4.2.3 = - 23 oldugundan,
reel kok yoktur.

a=2 > 0 olduguna gore, isaret tablosunu yapalim.

: xl__oo + o

- (x)

+ o+ o+ o+ o+ o+

I. 2%~ x + 3 > 0 esitsizliginin ¢dzim kiimesi,
C=R di

Il. 2x% —x + 320 esitsizliginin ¢bzim klimesi,
C=R di

M. 2x2-x +3<0 esitsizliginin ¢dziim kiimesi,
C=adir

X2 +49 <0

esitsizliginin ¢bziim kitmesi asafidakilerden

hangisidir?
v
A) @ B) R C) {-3,3}
D)R-{-3,3} E) R—[-3, 3]
Soru 2

X3 -4x) <1

esitsizliginin coziim kiimesi agaidakilerden

hangisidir?

A) @ B) R C) R*

D)R" gr-{2}

f(x) = ax® + bx + ¢ seklindeki ikinci dereceden

fonksiyonlarin biittin' x - reel sayi dederleri igin;

L. Daima pozitif olabilmesiicin, a>0 ve A <0 :
olmalidir. k

Il Daima negatif olabilmesiigin, a< 0 ve A <0
olmahdir.

) = (a-1)x®-2x+ 2

fonksiyonu bitiin x reel sayr degerleri icin
daima pozitif olduguna gére, a nin tanim
araligim bulalim.

Cozim:

Her xe R icin f(x) > 0 olabilmesi igin,
a-1>0 ve A<O olmaldr.

a-1>0=a>1..... o)
- A=4-42(a-1) <0

= 4-8a+8<0

= 12 < 8a

= == L @ errerrerenes 2)

Gozim kimesi (1) ve (2) nin kesisimi ,

3
= <a | 3 e
5 bulunur.

Ornek 2:

X2+ 3x +a-2 iicterimlisi x in biitiin degerle-
riicin 3 ten blyik olduguna gore, a nin tanim
araligmi bulalim.

Coziim:

v xe R igin,
fx) =x*+8x+a-2>3
=fx) =x*+3x+a-5>0 olmasiicin,
A <0 ve x2 nin katsayist pozitif olmalidir. Burada,
x2 nin katsayisi (1) sabit ve pozitif oldugundan bu
sart saglanmaktadir. Dolayisiyla sadece A <0
olmast icin gereken sarti bulmamiz gerekmektedir.
Buna gore,
A=32-41(a-5) <0 = 9<4(a-5)

= 9<4a-20

= 28 < 4a

= 29 < a olur.
4

O halde, a € (%g + oo) olmalidr.

Ornek 3:
—x* 4

—_—< 0
X%~ kx + 1

esitsizliginin daima saglanabilmesi icin k nin
hangi aralikta olmasi gerektigini bulalim.

Coziim:
V x € R igin - x% - 4 < 0 oldugundan esitsizligin
daima saglanabilmesi icin,
¥ x € Rigin x2 — kx +1 > 0 olmaldir.
Buna gore ;
v xe R iginx* -~ kx + 1 > 0 olmasi icina > 0 ve
A < 0 olmalidir. a = 1 > 0 oldugundan
A=k?-411 <0 olmaldr.

k?-4 < 0 esitsizliginin tablosunu yapalim.

Rk

G6zim kiimesi; -2 < k < 2 olur.




24 x-2

3x2 + BX +m > X

esitsizligi her x reel sayisi igin sadianabildidine
gbre, m nin en genis ¢ozlim aralif agagidakiler-
den hangisidir?

A) (4, =) B) [0, «) C) [, -4)
v
D) (0, ) E) [-4,4)
Soru 2:
a®+2x-3 _
%% + 9

esitsizliginin daima saglanabilmesi igin a nin en

genis ¢6ziim araligi asadidakilerden hangisidir?

FSY S R B C) (-, 0)
D) (0, =) E) R*

GENEL ESITSIizLIK cO6zUMU

 Birden fazla denklemin carpimi veya bélimiyle

olusan esitsizliklerin ¢dztm kimesi bulunurken:
her birinin tablosu alt alta yazilarak en sonunda "

- genel gdziim bulunur.

Ornek 1:

f¥)=xx-1){x+2)<0

esitsizliginin ¢6ziim kiimesini bulalim.

Coziim:
Once esitsizligi olusturan carpanlarin her birinin
kéklerini bulahim.
x=0
Xx—=1=0 =x=1
X+2=0 =x=-2
Elde edilen kdklerden yararlanarak, her carpanin
isaret tablosunu yapahm. Sonra her garpanin

isaretlerini alt alta carparak esitligin isaret tablo-
sunu bulalim.

X -0 -2 0 1 - %w’
% SO S é 4+ % ERER
X+ 2 ——— ¢ o+ % 4 i TR
x-1 ——— ; - ; - é o
gu+a@—1ff}i§f¢+++ éfﬁ}ﬂé NEN
Coziim Coézim

Gozim kimesi, G.K = (e, -2} U (0, 1) olur.

RN

- Bir esitsizlik ¢dzimi icin asagida verilen genel
yol izlenir.
1) Esitsizlikte bulunan her carpanin kokieri bu-

lunur.

2) Bulunan kékler esitsizlik tablosunda (sayi dog-

rusu (zerinde) klglkten blyige dogru sira-
fanir.

j 3) Bir esitsizlikte bir kOkien tek sayida varsa bu -

koke tek kath kok, cift sayida varsa cift katli
kdk denir.

f(x) = (x—a)’"*! .g(x) seklinde bir ifadede
x = a tek katl bir kékttir:

f(x) = (x— b)?". g(x) seklinde bir ifadede,

X = b cift katlt kdktdr.

4) Esitsizligin igareti tespit edilir. Esitsizligin isa-

reti; her carpandaki en biiyiik dereceli degis-
kenin katsayilarinin isaretlerinin carpiimast ile
bulunur. ‘

- 5) Esitsizligin isareti en buyiik kékiin sagindan

baglanarak yazilir ve sola dogru her kdke gel-
dikce isaret degistirilir.

6) Gift katli koklerde isaret dedistiriimez. (Bir esit-

sizlikte cift sayida ayni kokten varsa bu kok-
lere cift kath kok denir.)

' 7) fx) >0 veya f(x) 20 ise esitsizligin pozitif

oldugu bélgeler ¢cdziim kiimesi olarak alinir.
f(x) < 0 veya f(x) <0 ise esitsizligin negatif
oldug@u bolgeler cozim kiimesi olarak alinr.

X I - % X X3 Xy 4o

f(x)+ﬁ+ +{)—-

Yukaridaki esitsizlik tablosundaki kéklérin altin-

+

daki sembollerin anlami asagida verilmistir.
x, = Esitsizligi saglayan ¢ift katl kOktdir.
x, = Esitsizligi saglamayan ¢ift katli koktiir.
X, = Esitsizligi saglayan tek katli kiktr.
x, = Egitsizligi saglamayan tek katl kokddr.

Esitsizligi saglayan aralikia tabloda tarali olarak
verilmistir.

,.,\ R T

Ornek 1:

9-3x<0

esitsizliginin ¢oziim kiimesini bulalim,

Coziim:

9-3x=0 = x=3 ve x in katsayisinin igareti
(-) oldugundan esitsizligin isareti (- dir.

X'—OO 3 + o

9 - 3x +

Co6zim kimesi, C.K = (3, ) olur.

Ornek 2:

X¥-4x+3 <0

esitsizliginin ¢oziim kiimesini bulalim.

Coziim:
-4x+3 =0 = (x-3)(x-1)=0

= x, =1 veya x, =3 tir.

2

x= nin katsayisinin isareti (+) oldugundan esit-

sizligin isareti (+) dir.

Coziim kiimesi, G.K = (1, 3) olur.



Ornek 3:

fx) = x{2-x).x +5) < 0

esitsizliginin ¢dziim kiimesini bulalim.

Coziim:

Esitsizlik gbzOmu icin verilen yolu sirasiyla uygula-
yalim.
1) Her carpanin koklerini bulalim.
X =0

2-x=0 = x=2

X+5=0 = x=-5
2) Buldugumuz kokleri sayr dogrusu Uzerinde
siralayalim.

3) Esitsizligin isaretini tespit edelim.

x inisareti (+)

(x + 5) te en buylk dereceli terimin (x) isareti (+)
(2 - x) te en blyulk dereceli terimin (x) isareti ()

Esitsizliin isareti ise (+).(+).(-) = (-) olur.

4) Esitsizligin isaretini esitsizlik tablosunda en
blyik kékin sagindan béglayarak yazalim. Verilen
esitsizlikte ¢ift kath kok olmadigindan her kokte
isaret degisecekdir.

5) Esitsizligin cdzim kimesini bulalim.

fx) <0
X|“°° - 0 2 4w
1{C) IR S I
-5<x<0 xX>2

Cozim kimesi, C.K= (- 5,0) U (2, «) olur.

Ornek 4:

fx) = @-x2).(®=2%) > 0
esitsizliginin ¢dziim kiimesini bulalim.

Cozim:

Esitsizlik ¢oziimi icin verilen yolu uygulayalim.
1) Her carpanin koklerini bulalim.

9-x°=0 = x, =3 veya x,=-3 tir.

x2-2x=0 = X, =0 veya x, =2 dir.

4

2) Buldugumuz kokleri sayi dogrusunda sirala-
yalim.

X l- o -3 0 2 3 4o
f(x)

3) Esitsizligin isaretini tespit edelim.

(9 - x?) da en biiyiik dereceli terimin (- x? nin) kat-
sayisinin igareti (=) dir.

(x® - 2x) de en biiyiik dereceli terimin (x* nin) kat-
sayisinin igareti (+) dir.

Esitsizli§in isareti ise (=) . (+) = (=) olur.

4) Esitsizligin isaretini esitsizlik tablosunda en bi-
yik kékiin sagindan baslayarak yazalim.

X l—ﬁO -3 0 2 3 4w
f(x)

5) Verilen esitsizlikie cift kath kdk yoktur.
6) Esitsizligin ¢6zim kimesini bulalim.
f(x) >0

x| -3 0 2 3 4=
(x)

-3<x<0 2<x<3

Cozim kimesi, C.K= (-3, 0) U (2,3) olur.

3 (4-%%) >0

esitsizligini saglayan x in kac farkh iamsay: de-

geri vardir?
v
A) 2 B) 3 C) 4 D)) E)6
Soru 2:

(-x®+9).2+9) <0

esitsizliginin en genis cozim arali§l asagidaki-
lerden hangisidir?

4
A) (-3, 3) B) [-3, 3] C)R~1[-3, 3]
D) (~=, 3) E) [3, )
Soru 3:
x> 27

esitsizligini saglayan x in en kilciik farkh iki tam-

sayi degerinin toplanu kactir?

AZAN
©
o
-
o

A) 6 B) 7 C)8

Soru 4:

(X + 1)2005.(2 _ X)ZOOS‘ (X - 5)2007 <0

eslisizligini saglayan x in kac farkli tamsayi de-
geri vardir?

%
KRS
R
(3}
m
()]

A) 2 B) 3

Soru 5:

2 _ 4 _ 0,2
4)( 2__2X 2X<O

esitsizliginin en_genis coziim araligi asagida-
kilerden hangisidir?

A) (~e0, =1) B) (-2, +2) C) (-1, 1)

— —_— ‘/ p— P
D) {_ \/2, \/2} E) R- {—\/2, \"(2}



Polinomlann carpimi seklinde verilen

). g <0 veya f(x).g() =0

V seklindeki esitsizliklerde koklerin hepsi ¢6zim
- kimesine dahil edilir.

Ornek 1:

f) = —x3. (@ —-4x+4). (x=1)3

olduguna gére, f(x) = 0 esitsizliginin ¢dziim k-

mesini bulahim.

Coziim:
Ayni ¢6ziim yolunu uygulayalim.

1) Her garpanin kdklerini bulahm.

~x3=0 = x, =0 tek kath koktdr.
XR_4dx+4=0 = (x-22%2=0
=X, = 2 cift kath koktdr.

(x-1)2=0 = x, =1 tek katll kdktir.

2) Buldugumuz kokleri sayt dodrusu Uzerinde si-

ralayalim.
X !—oo 0 1 2 4w
N i )f ﬁ
Citt
kath kdk

3) Esitsizligin igaretini bulalim.
(~x®) tn katsayisinin isareti (-)

(x2 - 4x + 4) de en biiyiik dereceli terimin (x?)
nin katsayisinin isareti (+)

(x— 1) ifadesinin agiliminda en biylik dereceli
terimin (x® (in) katsayisinin igareti (+) dir.

Esitsizligin igareti ise,

). (). (+) = () olur

4) Esitsizligin isaretini esitsizlik tablosunda ya-

zalim.

[y

xl~°0 0

2
| - + —% -

5) Verilen esitsizlikte x = 2 de cift kath kok oldu-
gundan isaret degistirimez.

6) Esitsizligin ¢bzim kimesini bulalim.

x> 0
x o 0 1 2 tw
O0sx<1 sz

Cézim kimesi: GK = [0,1]u {2}

[mEIGilygiana

Soru 1:

(2-%).¢%-2¢) 20

egiisizliginin en genis ¢6ziim kiimesi (arahd)
agadidakilerden hangisidir?

A) (==, 0] B) 0, 2]

v

D) -, 0l U2} E) [2 +e) U {0

Soru 2:

(5-%).[¢% + 2x + 5) 20

esitsizligini saglayan x in kac farkh dogal say
degeri vardir?

A) 4 B} 5 C)6 D)7 E) 8

Soru 3:

(x-3)2(x2-5x-14) <0

esitsizligini sadlayan x in iaméayu degerleri
toplamt kactir?

v
A) 25 B) 22 C) 18 D) 17 E) 10

Kesirli ifade seklindeki esitsizliklerin ¢oziimiinde
de yukaridaki ydntemin aynisi uygulanir. '

Ornek 1:

(2 -x)2%*  (3x - x?)

2003

<0
_ 2005

egitsizligini sadlayan tamsayilardan en biiyigii-
nd bulalim.

Coziim:
(2 - x)2004 (3 — x3)?°%

f(X) = 2005

<0

- X
kdklerini bulalim;
@-x2%=0 = x, =2 gift kathl kk;

(3x — x2)2003= [ x(3 — x)]2003 = x2003 (3 _ 2003 _
=X, = 0 tek katli k6k

= Xy = 3 tek kath kék

%2005 _ g X, = 0 tek katll kok,

X, = 0 tek katli koki ile x, = O tek katli kdkii be-
raber sayilinca cift kath kék olur.

Esitsizliginin isaretini bulalim;

(2% = (1) 2004 = (4) dir

(3X . X2)2003 = (_) 2003 _ (_) dir.

-x2005 — () dir.

Buna gore esitsizligin isareti (+) . () . () = (+) olur

Esitsizlik tablosu;

~o<x<0 0<x<2 2<x<3

Cozim kimesi, C.K = (-, 0) U (0, 2) U (2, 3)
oldugundan en blyiik tamsay degeri 1 olarak bu-

lunur.



Soru 1:

5~X
2%

>0

esitsizliginin en genis ¢dziim kiimesi asagida-
kilerden hangisidir?
C) (—wl 0)

v
A) (0, 3) B) (5, )

D) (1,5) E) (-5, 0)

Soru 2:
%2 —3x—~4
X~7

<0

esitsizligini saglayan x in dogal sayi degerleri-

nin toplami kactir?

Soru 3:
X2 + 1

_t <0
x2 - 5% + 6

esitsizliginin en genis ¢ozim aralifi asagidaki-
lerden hangisidir?

A) [2, 3] B) (2, =) U (~ee, -3)

4 1

0) (2. 3) D)R- {2, 3]
E)R-1[2,3)

Soru 4:

(~ W2 1 oy - 3)2007 ) (x2 B X)?_ooa <o

esitsizliginin en_genis ¢dziim kiimesi agagida-
kilerden hangisidir?

A) (-, 0) B) (-1, 0) ) (0. 1)

v

D) (e, 0) v (0, 1) E) (1, 9)

ise esitsizligin ¢ozim kimesi yazilirken paydanin

~ kokleri atilir geriye kalan kdkler ¢ézim kilmesine

: yazilir,

Ornek 1:

4-x2
X)) = ——>— <0
* 5% (2-x)3

egitsizliginin ¢6ziim kiimesini bulalim.

Codziim:
Her bir carpanin koklerini bulalim.

5% =0 = reel kok yok
@-x%=0 = X, = 2 tek kath kdk( esit (i kok)

4-x2=0 = Xp=—-2Ve X, =2

X = 2 esitsizligin icerisinde toplam dért tane oldu-
gundan cift kath kékir,

5% inigareti (+)

(2-x3de en buylk dereceli terimin (x)° Un katsa-
yisinin isareti (-)

4 -x2 de en btk dereceli terimin (x2) nin katsa-
yisinin isareti (-) dir.

Esitsizligin isareti (+) . (<) . (+) = (+) olur.

Esitsizlik tablosunu yapalim.

x |-= -2 2 +o0
(x} - ? “+ +
- <X <2 X =2

f(x) < 0 esitsizliginde paydanin koki 2 ¢dziim k-
mesine alinmaz. Yalniz payin koki olan -2 ¢dziim
kiimesine alinir.

Coziim kiimesi : G.K = (~e, ~2] olur.

Soru 1:

2
X ~52x >0
X

- X
esitsizlifinin en genis ¢ézim kimesi (arahgr)

asagidakilerden hangisidir?

. v
A) (0, 1) B) [5. +0) C (1, 8]

Soru 2:

FE-x .
2x~10

esiisizliginin en genis ¢6ziim kiimesi asadida-
kilerden hangisidir?

v
A) (2, 5) B) [2, 5] C) [2, 5)

D) (~e2, 2] U (5, o)



Soru 3:

-2
+ 4

=

20

x

esitsizligini sadlamavan x tamsayilarinin topla-
i kactir?

Soru 4:

X2 -3x + 2
-X(X + 1)

=0

esiisizligini saglayan x in tamsay: degerlerinin
toplami kactir?

A) -1 B) 0 C) 1 D) 2 E)3

Soru 5:

a ve b pozitif reel sayilar olmak {izere,

2a — X >0
2x+ b

esitsizliginin éézﬂm arah@ -2 < x <5 oldugu-
na gore, a.b kactir?

/()10 B8  C6 D) 4 E) 2

« B Bir carpanin isareti belli degilse sadelestirme

yapilamaz: Ancak igaret belli ise esitsizlik ku-
rallarina uygun olarak sadelestirme yaptlabilir. .-

, Eger sadelestiriime yapilmigsa, sadelestirilen
- carpanin kék{ndin, ¢oziim kiimesinde olup ol--
mayacag@ ayrica incelenmelidir.

Ornek 1:

x+2) (3-x<(x+2

esitsizliginin ¢dziim araligini bulalim.

Cozim:

Esitsizliginin her iki tarafinda bulunan (x + 2) car-
pani x in alacadi degerlere gore pozitif veya negatif
de olabileceginden sadelestiriiemez.

Esitsizlik ¢6zimil icin esitsizligi dizenleyefim.
x+2 B-xs{x+2)

= X+2)@B-x-x+2)=0

= x+2)[3-x-1]<0

= (xX+2)2-x<0 olur

X+2=0= X =~ 2
2-x=0 = X, =2
Esitsizliginin isareti (+) . (-) = () dir.

Esitsizlik tablosunu diizenleyelim,

X |em -2 2 +o
x+2).2-x - % + % -
-0 < XL-2 2<X <

Esitsizliginin ¢6zim kiimesi:

CK=(~oo,-2] U2, ] olur

Ornek 2:

X2 + 2

<3
X+ 2

esitsizliginin ¢6ziim kiimesini bulalim.

Coziim:

Esitsizligi dizenleyelim.

+2 _3<0 = X+2-8x-6 <

X+ 2 X+ 2
= X2-—3X~4 <0
X+ 2
X2 - 3x -4=0=x=-1 veya x,=4
X+2=0 = x,=~2

3
Esitsizligin isareti (+) . (+) = (+) olur.

Esitsizlik tablosunu dlizenleyelim.

X l—co ) - 4 +o
X2 -3x -4 - + é - +
X+ 1 l
-0 < X2 -1<x<4

~2 paydanin kék( oldugundan ¢éziim kiimesine
alinmaz.

Coziim kiimesi : G.K = (~eo,—-2) U [-1, 4] olur.

Ornek 3:

X2 - Bx 5
X2+ 2
“esitsizliginin ¢dziim kiimesini bulalim.

Coziim:

vYxeR igin x>+ 2 pozitif oldugundan icler diglar
carpimi yapilabilir ve esitsizlik yonii ayni kalir.

Buna gobre;
2
Lg:@‘_zz = x2-5x > 2x% + 4
X= 42
= x°-5x- 2x2-4 >0
= -x2-5x-4 >0
X2 BX-4=0 = x =-1, x, =-41lr.

Esitsizlik isareti (-) dir.

Esitsizlik tablosunu diizenleyelim.

X | -4 ~1 +co
54| - + R
4 <x<-1

Cbzlim kimesi; C.K = [~ 4,~1] olur.

Ornek 4:
4
3X* -4 > 1

egitsizliginin ¢éziim kiimesini bulalim.
Coziim:

VxeR-{0} icin-x*<0 oldugundan esitsizlikte
igler diglar carpimi yapilabili. Ancak her iki tarafi
negatif say! ile carpinca esitsizligin yon degistirece-
gine dikkat edilmelidir.

Buna gore;
4
BX =4 Sy o s _a<—
= 4x*-4<0
= 4(®-1).6¢+1) <0
X>-1=0 = x =1, x,=-1dir

>
n
+
I
o
U

C = @ dir.
Esitsizlik isareti : (+) (+) = (+) olur.

Esitsizlik tablosunu diizenleyelim.

3x*-4
4

21 esitsizligi x = 0 icin,
- X

tanimsiz oldugundan x = 0 ¢dziim kiimesine alin-
maz.

Cozim kiimesi : G.K = [-1,1] - {0} olur



Soru 1:

<

x|

X
3

esitsizligini saglayan dogal sayilarin toplami

kactir?
,
A) 4 B) 5 C)6 D)7 E)8
Soru 2:
LI 1
2%~ 3 5

esitsizligini saglayan x in pozitif tamsayi deger-

leri kag tanedir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Soru 3:

esitsizliginin en genis ¢6zim arahgi asagidaki-
lerden hangisidir?

Ayx<-2

v
Dyx<-2veyax >3 Eyx <3

By-2<x<3 C)x>3

Soru 4:

esitsizliginin en genis ¢6zim kiimesi asagida-
kilerden hangisidir?

wn o ope-d a3
5 R - [—2,—%) E) (oo, 2]

Soru 5:
2
X

1 - <

<
>m1°~’

esitsizligini saglayan ka¢ tane x tamsayis

vardir?

s
A) 2 B)3 C) 4 D)5 E) 6

Soru 6:

2 fazlasi ile 5 eksiginin carpiminin kendisine
boéliimi 6 dan kiiciik olan kac tane dogal say:
vardir?

A) B B)6 C)7 D)8 E)©

2% + 1 < X+ 2
X=1 X~ 1

esitsizliginin ¢oziim kiimesi asagidakilerden
hangisidir?
A1, =) B) (~e=, 1) C) (== 0)

D) {0, 1) E) @

Soru 8:

esitsizliginin en_genis c6ziim kiimesi asagida-
kilerden hangisidir?

Soru 9:

1 1
S....._.
24 X2

esitsizliginin en genis céziim kiimesi asagida-
<iferden hangisidir?

v
AR ByR-{0}



ESITSiZLIK SISTEMI
Birden fazla esitsizligin olusturdugu sisteme esitsizlik
sistemi denir.

Sistemi olusturan esitsizliklerin ¢dziim kimelerinin
kesisimine ise esitsizlik sisteminin ¢oziim kimesi
denir.

' Esitsizlik sistemini olusturan herbir esitsizlik tablo-
- suayriayn yapilarak sonugta hepsinde oriak olan
. bolge bulunur.

Ornek 1:

X(5-x)=0
xX(x- 1)<0

esitsizlik sisteminin ¢6ziim kiimesini bulalim.

Coziim:
x(5-x) 20 esitsizliginde

x6-x=0 = x, =5 veya X, =0 dm

Esitsizligin iareti (+) () = () dir.
x2(x - 1) <0 esitsizliginde

x2(x-1) =0 = x, = 0 giftkath veya x, =1 dir.

Esitsizlidin i§aréti (+) (+) = (+) di.
Esitsizliklerin tablolarni alt alta olusturalim.

*(x—1) AR

) ¢}
xX5-x)y - = - %+++ +%-~

Tablolar olusturulurken, her esitsizligin kékind ve
isaretini kendisine ait satirda kullandigimiza dikkat
edelim.

Esitsizlik sisteminin ¢ozim kimesi, 0 <x<1 gartini
saglayan reel sayilardir. Glink(i tabloda da gorGldi-
gt gibi,

x(5~x) 2 0 esitsizligi igin, G, =[0, 5]

Y1
2 (x-1) < 0 esitsizligi igin, G, = (~o, 1]

oldugundan egitsizlik sisteminin goziim kamesi, bu
iki araligin kesisim kiimesidir.

Yani, C=CG, NG, = 0<x<1 olurn

x = 5 degeri,

x(5-x) = 0 esitsizligini sagladig halde,

X2 (x - 1) < 0 esitsizligi saglamadifindan ¢ozim
kiimesine alinmamistir.

Y x = 0 kékii her iki esitsizlikte de bulunmasina
radmen her bir egitsizlikteki durumuna gére ayri
ayri isleme alinmigtir.

Ornek 2:

PN P

esitsizlik sisteminin ¢dziim kiimesini bulalim.

Coziim:

Esitsizlik sisteminin ¢ozim kimesi () ve (ll) nu-
marall esitsizliklerin ayr ayri ¢éziimiinden elde edi-
len kiimelerin kesigimidir.

X+ 2 X+ 2 X+ 2
m..... >-2 = 2x + 5
)] 5 X+2+2>O=> X+2>0

Egiﬁsizliklerin kékleri ve isaretleri bulunursa esitsiz-
lik sisteminin tablosu;

S
X |- 2 -2 -1 +a
~-X~1 A
x+2 I L
2xX+5 + 4 . L
X+2 T
s b Rl
—30<XS—§ ~1<X<w

Coziim kiimesi: C.K = (— oo, ——g) U [~ 1,0 olur.

x =~ 1 (l) esitsizligi sifir (Il) esitsizligi (+) yaptigin-
dan ¢ozlim kiimesine alinmigtir.

5 e i
X=-7 (1) esitsizligini (=), (1) esitsizligini sifir yap-

tigindan ¢dzim kimesine alinmamigtir.

Ornek 3:
VX+ 3
) =25 <0

esitsizligini saglayan tamsayilari bulalim.

Coziim:

v/x + 3 ifadesinin reel sayilarda tanimh olabilmesi
icinx +3 20 olmalidrr.

X+3>0icin Vx+3>0 dr

Bu durumda f(x) < 0 olabilmesiigin x%-5x < 0
olmasi gerekir.

Buna gore,

Esitsizliklerin kdkleri ve isaretleri bulunursa esitsiz-
lik sistermninin tablosu

X = =3 0 5 40
X+3 - - 4 FoE b
x®-5x +++ SENRE A

e —
0<x<5

olur.

{1y ve (Il) nin kesisim kiimesi (0, 5) olur.

Co6zum araliindaki tamsayilar 1, 2, 3, 4 t(r.

Ornek 4:

A2X-7 < B-x

esitsizliginin en genis ¢6ziim kiimesini bulalim.

Cozim:

Karekokii ortadan kaldirmak igin her iki tarafin ka-
resini alahm.

2
(w/2x—7) <(5-x2= 2x-7< (5-x)?
= 2X-7 < 25— 10x + ¥

= 0 < x°—12x + 32....()

Bu esitsizligin saglanmasi icin (I) esitsizligini ¢6z-
mek yetmez.

Bunun yaninda;

karekdkll ifadenin tamimli olmast igin,

Karekokill ifade pozitif bir saylya esit olduguna
gbre, 5-x ifadesinin pozitif oimasi gerekir.

BoX > 0 e, (1) tor.



Buna gbre, esitsizligin ¢dzimi igin,

XP=12X+32>0 ... )
2X =7 2 0 overeeerereen. (i
EoX > 0 cooeceeeesriens D)

esitsizlik sisteminin ¢6ziimu gerekir.

Buradan kdkler bulunur, esitsizlik tablolari yapilirsa,

z
X — 2 4 5 8 +o0
ol ++ ir| - - - o
W] --0++baari w4 i ++

My w4 i rivs| - - - -

bulunur.

Coziim kimesi: C.K = [-;- 4

Soru 1:

esitsizlik sisieminin en genis ¢éziim araligi asa-
gidakilerden hangisidir?

v
A) (e, 1) B) (1.5) C) (5, =)

Soru 2:

x+2).x-3) >0
x+58){x+2)<0

esitsizlik sistemini saglayan tamsayilar kac ta-

nedir?
v
A) 2 B)3 C)4 D)5 E)6
Soru 3:

4<x?+3x<18

esitsiztiginin coziim arahklarindan biri asagida-
kilerden hangisidir?

v
A) (-4, 1) B) (-4, 3) C) (-6, -4)

D) (3, 8) B) (-1,3)

Soru 4:

6 < %%~ 3x + 60 < 60

esiisizlik sisteminin en genis ¢6ziim kiimesi asa-
gidakilerden hangisidir?

v
A) (===, 8) B) (1. 5) C) (0, 3)

D) (3, =) E) R

Soru 5:

7*.(x - 3)

(x + 2)? <0

X¥-2x-320

esitsizlik sisteminin en genis ¢6ziim aralig! asa-
Ggidakilerden hangisidir?

A (= -1]-{-2} B)(-2,-1) ©)(-=,-2)

D) (3, =) E) (=, -1]

VX~ 2

—_— < ()
X—-7

esitsizligini saglayan x in tamsayi degerlerinin
toplami kacur?

Soru 7:

Wx-2<2

esitsizligini saglayan x in kac tane tamsay: de-
geri vardir?

A) 3 B) 4 C)5 D) 6. E) 7



MUTLAK DEGERLI ESITSIZLIKLER

ave b birer pozitif reel sayi olmak lzere,
) i <ca = —a<ix<a

i) [f0|za = f(x)za veya f(x)<-a

i) a<|f|<b = a<f(x)<b veya a<-f(x)<b
dir.

| Esitsiziik icerisinde |x — a| seklinde bir mutlak

- degerli ifade varsa, bu ifadenin icerisinin kokd
x = a oldugundan x = a icin ve x'< &' icin esit-
sizlik ayri-ayri ¢0z0lip bulunan ¢dzim: araliklan
f birlestirilir.

Ornek 1:

lx2—5xl <6

esitsizliginin_en genis ¢dziim kiimesini bulalim.

Coziim:
[
Py
[x2~5x156 = -B6<x*-5x<6 dr
1
Buna gore,
X°-Bx2-6 = X2-5x+62>0..... 0}
X2—BXx<B = X°-5x-6<0 ...... (I

Esitsizliklerinin kokleri ve isaretlerine gore tablo-

sunu yapahm.

X —o =1 2 3 6 400

0} i -0+ +-¥-+

() +++? - o el P ?+++
-1<sxg2 3<x<6

Cozlim kiimesi, G.K = [-1,2] U [3, 6] olur.

Ornek 2:

Xx+3 < |x-4|
egitsizliginin ¢6zim kiimesini bulalim.

Goziim:
Xx—-4=0 = x=4 oldufundan,
X > 4 iken
X+3<|x-4] = x+3<x-4
= 3 <-4 tr.
Bu esitsizlik yanhs bir 6nerme oldugundan bura-
dan ¢6ziim kiimesi @ dir.
x <4 igin,
X+8<|x-4] = x+3<4-x
= 2X < 1

1
=>x<2 dir.

Buradan x<4 ve x < —;— nin ortak ¢dézlimlerinde

¢6zdm araligl x < % bulunur.

Buna gore,
X+3 < !x - 4| esitsizliginin en genis ¢odziim
kiimesi:

CK= (—eo, %) olur.

Ornek 3:

3-2¢x > |x+5|
esitsizliginin en genis ¢6zim arahdini bulahm.

Coziam:
X+5=0 = x=-5 oldugundan,
x2-5 icin,
3-2x> |x+5| = 3-2x >x+5
= -2 > 3X

= ——g- > x olur.

Buradan, x> -5 ile x < ——5- iin ortak ¢6zOm(i,
2 .
— > e
3 >x2-5 dir.
x <=5 igin
3-2x> |[x+5| = 3-2x>-x-5
= 8 > x dir.

Buradan, x<-5 ile x < 8 in ortak ¢dzimii,

x<-5 dir.
Esitsizligin coziim kimesi --g— >x 2 -5 ile

X £ -5in birlesimi olur.

CK= [_5’ _%) U (e, -5] = (_oo, -—g—) bulunur.
mBigiUygilama

Soru 1:

|2x +5|<-x+3

esitsizligini saglayan tamsayilar toplam kaci?

v
A)-82 B)-30 C)-28 D)-26 E)-24

Soru 2;

3
X2 -5

1
esitsizligini saglayan kac tamsays-degeri vardir?

v
A) 2 B) 3 C) 4 D)5 E) 6

eyl - _

! Bir esitsizligin icerisinde bir garpan; ¥x& Ricin
- sifir veya pozitif ise bu garpan yokmus gibi islem
- yapilabilir.-Ancak carpan sifir olabiliyorsa carpa-

- nin kdkantn durumu ayrica incelenmelidir.

Ornek 1:

(x + 1)2.( - 4) 8

esitsizliginin en genis ¢6ziim kiimesini bulalim.

Coziim:
Vx€ R igin (x®) € R U {0} dr.
Vx€ R igin x+1)°€ R*U{-1} dr.

Dolayisiyla esitsizlikten bu carpanlan atarak islem
yapalim.

nof >

(x + 1)

X¥=0= x=0 dr
Bu kdk, payin kdkl ve esitsizlik (< 0) seklinde
oldugundan ¢éztm kiimesinde olmalidir.

x+1)2 =0 = x=-1 dir. Bukdk paydanin ko-
kil oldugu igin ¢6zim kiimesine alinmamalidir.

Buna gore, ¢dzlim kimesi

CK=(-22) -{-1} bulunur.



Ornek 2:

x+3

=i = °

esitsizliginin en genis ¢dzim kiimesini bulaiim.

Cozim:
vx € R icin |x-1| =20 oldujundan esitsizlik
¢oziimiinde isleme alinmayabilir.
Ancak |x—1| = 0 denkleminin koki x =1 degeri
esitsizligi saglamadifindan gézim kiimesine ahn-
mamahdir.
Buna gére, esitsizligin saglanmast igin,
|x~1| = 0 oldugundan, x +320 esitsizliginin
saglanmas: yeteriidir.
Buradan,
X+3 =20 = x2z-3 tir

Coziim kimesi : G.K =[-8, ) - {1} olur.

Ornek 3:
X2 + |x-3|

! <0
x(x2-9)

esitsizliginin en genis ¢dziim arahgini bulahm.

Coziim:
Esitsizlikte ¥ x € R igin x® + |x-3| > 0dr.
Buna géré,
x.(x*-9) < 0 olmaldir.

x.(@-9)=0.= x, =0, x,=3, x;=-3 tir.

X -0 -3 0 3 +o
x(xz—g) ot + S +
—— P————
X <-3 D<x<3

Coziim kiimesi : G K = (~e,~3) L (0, 3) olur.

Ornek 4:

(x —2x - 8).|x - 1] S0
(x~6)°

esitsizliginin en genis ¢6ziim araligini bulahm.

Coziim:

X in biitin reel sayl degerleri igin |x — 1] 2 0
oldugundan |x-1| ifadesini esitsizlik tablosunda
isaret ve kok olarak almayabiliriz.

Ancak, |x-1| =0 = x =1 degeri esitsiziigi
saglayacagindan ¢oziim kiimesinde olmahdir.

Ayni gekilde, V x € R igin (x—6)*> 2 0 oldugun-
dan (x - 6)? ifadesini esitsizlik gdziminde isleme
alinmayabilir.

Ancak (x-6)2 = 0 = x = 6 degeri esitsizli§i sag-
lamayacagindan ¢oziim kiimesinde olmamalidr.

Bu durumda bu carpanlar esitsizlikten silinirse,

(x - 2x - 8).|x - 1]

o7 >0 = x2-2x-8 2 0 olur.
X_.

Bu esitsiziigin tablosunu yapalm.

X l—oo -2 4 +o
x2-2x-8 l 4 (} - % + :
Ll SRS

X< -2 45x

Bu verilenlerin timGne gore,

Coziim kiimesi: (~es, 2] U [4, =) U {1} - {6}
olur.

Ornek 5:

X -x|.(x*-9)

>
X+ 4 =0

esitsizliginin en genis ¢6ziim kiimesini bulahim.

Goziam:

lx2 - xl > 0 oldugundan esitsizlik tablosunda
isaretlerini ve koklerini almayabiliriz. Ancak,

lxz—xl =0 = x, =0 veya x, =1 degerleri pa-
yin koékil oldugundan, esitsizligi saglayacagindan
cozim kiimesinde olmalidir.

lx + 4} > 0 oldugundan esitsizlik tablosunda iga-
retlerini ve koklerini almayabiliriz. Ancak,

lx + 4[ =0 = x = -4 deferi esitsizliji saglama-
yacagindan ¢dzim kiimesinde olmamahdr.

Buna gore,

x2-~9>0 olmaldr.

X¥¥-9=0 = x=23 veya x =-3 tlr.
Esitsizligin isareti (+) dir.
X 0 -3 3 +a

g B

X = —-4 gbzim kiimesinde olmayp,

x=0 ve x=1 gbdzlim kiimesinde bulunacagin-
dan, verilen esitsizlifin ¢ézim kimesi,

G = (oo, -3] U [3, ) U {0,1} - {-4} olur.

Soru 1:
x2 + 1

_...____..___>O
X2 - 5% + 6

esitsizliginin en genis ¢dziim araligi agagidaki-
lerden hangisidir?

A [2,3] B) (2, =) U (e0, —3)

v

C) (===, 2) U (3, ) D) R-{2,3}
E)R-[2 2)

Soru 2:

{4 -x).|x

>0
%% + 16

esitsizligini saglayan kag tane x dogal sayisi
vardir?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5



Soru 3:

(2~X%).{x + 3)

>0
3 x|

esitsizligini saglayan xin iamsayi degerleri kag
tanedir?

v
A) 2 B) 3 C) 4 D) 5 E)6
Soru 4
L_LZXJ_L_SO
X'+ 3

esitsizligini saglamayan x in tamsayi degerleri-
nin toplami kacur?

Soru 5:
f:R — R,
f(x) = (2x + 3-x3). Vx-2

- olduguna gére, f(x) 20 esitsizliginin en genis
¢6ziim kiimesi asagidakilerden hangisidir?

A) (2,3] B) (-2, 3) C) [-2, 1] u {2}
v -
D) (-2,3) u {-8} E) [2, 3]

- Fonksiyon grafik olarak "verilmigse fonksiyontin

x-eksenini kesti§i noktalarda tek katli kok x ekse-

' nine teget oldugu noktalarda cift kath kok vardir:

Ornek 1:

y =)

]
/—2 1U 5 ;

Yukarida grafigi verilen y = f(x) fonksiyonunun
igsaret tablosunu yapalim.

Céziim:

Fonksiyonun, x eksenini kestigi noktalar, kokleri
olur.

X, =-2, X, = 1 ve X; =5 degerleri tek katl kok,

X, = 3 degeri ise ¢ift kath koktir.

Buna gbre, tablonun igareti,

X > 5 igin f(x) > 0 oldudundan (+) dir.

Buna gore, f(x) in isaret tablosu,

olur.

Ornek 2:

\ 2 3 \4
/4\_//1 \/\\y=f‘x’ x

y =g

Yukanda y = f(x) ve y = g(x) fonksiyonlarinin
grafikleri verilmistir.

fx).gx) <0

esitsizlidinin en genis ¢6ziim araligini bulalim.

Coziim:

f(x) = 0 denkleminin kdkleri,
X=-4, x=1ve x=41{0r

g(x) = 0 denkleminin kokleri,
X=-4, x=2 ve x =3 (cift katl) tir.

X = -4 degeri ayni esitsizlikteki hem f(x) hem de
g(x) in kékd oldugundan cift kath kok olur.

Fonksiyonun isareti x > 4 igin,

hem f(x) hem g(x) in isareti (~) oldugundan

(=).(=) = (+) olur.

Buna gore, f(x).g(x) in isaret tablosu
X |

—4 - 1 2
a0l - g ”f: $ +4~: “_(,l) 4

Coziim kiimesi: G = (e, 1] U [2,4] olur.

el

Soru 1:

Yukanda y = () fonksiyonunun grafidi verilmistir.
fx)<0

esitsizliginin en genis cézitm kiimesi asagidaki-
lerden hangisidir?

A) (~o, 4] B) (e, —4] U {-2,1,4}
r - v < " .
C) -4,0] D) (e, 4} U {1, 4} U {-2}
E)R-[-4,1]
Soru 2:

Yukarida y = f(x) ve y = g(x) fonksiyonlarninin
grafigi verilmistir.

x.f(x)
g(x

<0

o

esitsizliginin en genis céziim kitmesi asagidaki-
lerden hangisidir?

s Bhsu{z  olas)

D) (-2, 0) E) [-2, 0]



iKiNci DERECEDEN BIiR BILINMEYENLI
BiR DENKLEMIN KOKLERININ iSARETININ
iNCELENMESI

ax® + bx + ¢ =0 denkleminin reel kdkleri

Xy 2 Xy Ve Xy <X, olsun.

1.x,%, = £ <0 ise kokler ters igaretlidir.
a
Yani, Xy < 0< X, dir. Bu durumda;
=_b 0 ise |x,| <x, dir
a) X + %, = — l1[ , dir.
b b . 0 ise |{x,/|>x, di
)Xty == T l 1[ , dir.
c)x, +x,=0 ise !x1| = x, kokler simetriktr.

2. A =b%-4ac >0 olmak (izere, X .x, = -g >0
ise kokler ayni isaretlidir. Bu durumda;

a)x1+x2=——2->0 ise 0 <x, <X, olupkok-
lerin her ikisi de pozitiftir.
b)x1+x2=~—2—<0 ise X, <Xx,<0 olup kok-

lerin her ikisi de negatiftir.

? Yukardaki kurallarin ezberlenmesine gerek yok-

tur. Koklerin isaretinin incelenmesi ile ilgili sorular-

Sdan x; X5, XX, ve Aya bakilacag: bilinme-

- lidir. Bunlarn isaretleri verilenlerden cikartilabilir.

[@[BilgilKaviame

Ornek 1:
@+2°+@-1)x+1=0

denkleminin birbirinden farkli negatif iki reel kokii
olduguna gbre, a degderlerinin araligini bulalim.

Cozim:
Denklemin negatif farkli iki reel kékiinin olabilmesi

icin,

A>0... ()

Xy Xy > 0...(h

X; + %, < 0. (i

sartlarinin dgtniin de sadlanmasi gerekir.

A=(@-1%2-4a+2.1>0

a®2-2a+1-4a-8>0

Py N R 0}
1
= L0 I f
%= gy 2 )
-a+ 1
X, + X%, a7t S 0 SR (i

U]

{n

()

a>7

O halde, a dederlerinin araligi (7, m) olur.

Ornek 2:

(m-2)x°+3mx +3m-m2 =0

denkieminin ters isaretli iki reel kokii olduguna
gbre, m degerlerinin araligini bulahm.

Coziim:
Denklemin ters isaretli iki reel kokiiniin olabilmesi
icin X;X, <0 olmaldr.
Baska sarta gerek yoktur. O halde,
2
3_m;g‘_ < 0 egitsizligini saglayan m degerleri-
m —

nin araligini bulahim.

0<m<2 3<m

m degerlerinin arai : (0, 2) U (3, =) olur.

Ornek 3:

(@a-2)x*-3ax+a+2=0

denkleminin ayni isaretli, farkl iki gercek kékii-
niin olmasi icin, a degerlerinin araligini bulalim.

Cozim:

ikinci dereceden bir denklemin ayni isaretli, farkli
iki kdkiintn bulunmasi igin,

A>0 ve XXy > 0 olmalidir.

O halde,
(a-2x2-3ax +a + 2 = 0 denkleminde,
A=(-33)°-4.@-2.a+2

= 9a® - 4a® + 16

=5a° + 16 ve Xy X, = ate

P dir.

Buna gbre,
= £a2
A=53"+16> 07 gisizlik sisterinin ortak
X, Xy = atz2 >0 ¢6ziman{ bulalim.
2 == -2 2 +oo
R + o+
a+2 ; :
a-2 + + - +oE
R i
a<-2 2<a

Ornek 4:
(@+3)x2+2ax-a+1=0 denkleminin kdkleri
Xy, X, dir.

X, <0<x, ve |x1l>x2

olmasi icin a nin alabilecedi degerlerin arahgi-
ni bulahm.

Coziim:
Verilen sartlarin saglanmasi icin,
XX, <0
X, X, <0
kosullari birlikte saglanmahdir. Buna gore,

a+1
Xy Xg = < o -
a+3 esitsizlik sisteminin ortak
—2a ¢bzUmini bulalim.
X+ Xy = ———< 0
a |y -3 0 1 +oo
-a-+1
a+3 T + + T
-28
a+3 ST + = T
RN R :
a<-3 i1<a

O halde, a degerlerinin araligi (~oe, ~3) U (1, =)
bulunur.



Soru 3:

m-2x+m+3=0

Soru 1: denkleminin kokleri x, ve x, dir.

1

@B-mP+2+mx-4x2+1=0
%X, < 0 olduguna gére, m nin bulundugu en

. L C e i ¢ g <i isidir?
denkleminin koklerinin isaretleri birbirinden genis aralik agagidakilerden hangisidir

farkh olduguna gore, m nin alabilecegi degder- v . .
\ i
ler kiimesi asagidakilerden hangisidir? A) (-3, 0) B) (e, 1! 0) {1, 6)
D) (-1, 8) E) -3, 0]
1 1 ]
MR- 5oz~ B) (3, )
v
1 y
¢ (1, 5) D)(Q, )\{31
1 1
o (-4 3ot
Soru 4:
Soru 2: 3mx% ~x-m = 0 denkleminin kékleri X, ve X, dir.
¥-(Ba-2x+at+1=0
X, <0<x, ve Ix1’ < X,

denkleminin negatif iki farkh gercel kéki oldu- . . . .
olduguna gdre, m hangi aralikia degerler ala-

duna gbre, a nin alabilecegdi degerlerin kiimesi

bilir?
asagidakilerden hangisidir?
v
v A) (=eo, -2 B) (-3, -1 C) (0, e
mn) Bled o (= -2) et oo
D) (-2, 3) E) (-1, 1)



